Funkcja konsumpcji

· Funkcja konsumpcji wprowadzona została do badań makroekonomicznych przez Keynesa

· opisuje popyt konsumpcyjny wszystkich gospodarstw domowych

· oparta jest na zasadzie im większy jest dochód rozporządzalny tym większa jest konsumpcja

· Konsumpcja stanowi około 2/3 wszystkich wydatków a jej reakcja na zmiany dochodu jest kluczowym elementem analizy makroekonomicznej

· Konsument jest istotą bardziej złożoną podejmowane przez niego decyzje konsumpcyjne nie zależą wyłącznie od rozmiaru dochodu rozporządzalnego (jak zakłada model keynesowski). Na jego decyzje silny wpływ wywierają także oczekiwania co do przyszłego dochodu, stanu koniunktury, czy sam wiek konsumenta. 

Postać algebraiczna funkcji konsumpcji:

C = a + b Yd
a - konsumpcja autonomiczna, konsumpcja niezależna od dochodu, współczynnik stały   a > 0

b  - krańcowa skłonność do konsumpcji pokazuje jaka część przyrostu dochodu rozporządzalnego przeznaczana jest na konsumpcję  1 > b > 0

· punkt, w którym linia konsumpcji przecina oś pionową odpowiada współczynnikowi a, pokazuje on wartość konsumpcji przy dochodzie rozporządzalnym równym 0.

· nachylenie funkcji konsumpcji mówi nam o ile wzrośnie konsumpcja wraz ze wzrostem dochodu o jednostkę. Nachylenie linii wyraża współczynnik b. 

Skłonność do konsumpcji – skłonność gospodarstw domowych do wydawania dochodów na konsumpcję, wyraża jaką część dochodu ludzie przeznaczają na konsumpcję.

Krańcowa skłonność do konsumpcji – określa jaką część dodatkowej jednostki dochodu przeznaczamy na konsumpcję.
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Przeciętna skłonność do konsumpcji – określa jaką część dochodu przeznaczamy na konsumpcję. 
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Funkcja oszczędności – określa poziom zamierzonych oszczędności przy róznych poziomach dochodu narodowego.
· Cały dochód gospodarstw domowych jest wydatkowany na konsumpcję oraz na oszczędności. 

Y = C + S

C = a + b Y

Y = a + bY + S

S = - a + (1 – b) Y

MPS (1-b) – krańcowa skłonność do oszczędzania określa ile z jednostki dodatkowego dochodu gospodarstwo domowe przeznacza na oszczędności.

·  Rozróżniamy:

· krańcową skłonność do oszczędności KSO (MPS), którą liczymy jako: S / Y

· przeciętną skłonność do oszczędności PSO (APS), którą liczymy jako: S / Y

· KSO + KSK = 1, ponieważ każdą dodatkową jednostkę dochodu możemy przeznaczyć tylko na konsumpcję lub oszczędności

·  Dla niskich dochodów konsumpcja jest wyższa od bieżącego dochodu. Gospodarstwa domowe finansują część konsumpcji z nagromadzonych oszczędności lub pożyczają na poczet przyszłego dochodu. W obu przypadkach ich oszczędności są ujemne.

Przeciętna skłonność do oszczędzania – (stosunek oszczędności do dochodu) – wskazuje na to jaką część dochodu przeznacza się na oszczędności. Przeciętna skłonność do oszczędzania wzrasta w miarę wzrostu dochodu. 

Krańcowa skłonność do oszczędzania – mówi jaką część przyrostu dochodu przeznacza się na oszczędności.

Mnożnik inwestycyjny – informuje, jak zmienia się dochód narodowy pod wpływem zmiany autonomicznych wydatków inwestycyjnych.

Każda zmiana w wydatkach inwestycyjnych uruchamia łańcuch zmian w wydatkach konsumpcyjnych. 

Wysokość mnożnika zależy od krańcowej skłonności do konsumpcji. 
